

Posudek na diplomovou práci **Ondřeje FIALY**
**„Strategie Crime prevention through environmental design a její aplikace
ve vybraných pražských lokalitách“**

PřF UK v Praze, Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje

Diplomová práce Ondřeje Fialy je zaměřena na představení strategie CPTED a jejích hlavních zásad. Autor se rovněž blíže věnuje ověření aplikace zásad této strategie ve veřejných prostorech vybraných pražských lokalit. Zároveň pak v těchto lokalitách zkoumá pocity a obavy z trestné činnosti, tak, jak je vnímají osoby, které se v těchto místech pohybují. Cílem práce je také ukázat rozdíly mezi lokalitami, které odpovídají zásadám CPTED a těmi, které je naopak nerespektují. V úvodu práce si autor klade několik výzkumných otázek a hypotéz, na které se v průběhu práce snaží odpovědět.

Komplexně jsou pojaty úvodní kapitoly práce, kde je pozornost věnována přehledu základních teoretických konceptů z oblasti geografie kriminality. Následuje přehledně seznámení čtenáře se samotnou strategií CPTED v kapitole třetí. Popsán je vývoj strategie, její zásady i kritická stanoviska k této strategii, uvedeno je také několik příkladů aplikace této strategie, jak v zahraničí tak v Česku – viz např. program Bezpečná lokalita. Čtvrtá kapitola popisuje metodický postup autora při výběru lokalit pro výzkum a poté zevrubně charakterizuje jednotlivé modelové lokality. Součástí této kapitoly je také vylíčení postupu při zjišťování subjektivního pocitu obavy ze zločinu v modelových lokalitách a uvedení hlavních výsledků výzkumu. Oceňuji, že autor se snaží využít i některých netradičních metod při terénním šetření – např. struktura aktivit v jednotlivých lokalitách. Autor velmi zdařile využívá také metodologické triangulace, když výsledky dotazníkového šetření v lokalitách a pozorování či mapování aktivit doplňuje ještě také výstupy rozhovorů s pracovníky policie v jednotlivých lokalitách v kapitole páté.

Rozsáhlá část práce je věnována návrhům pro úpravy vybraných lokalit, které momentálně neodpovídají zásadám strategie CPTED, přičemž návrhy vychází ze studia relevantních zdrojů, znalosti strategie CPTED a také samotného terénního šetření provedeného v rámci práce. V poslední kapitole práce autor shrnuje nejdůležitější zjištění ze studia teorie i praxe aplikace strategie CPTED a jeho terénních šetření a analýz dat a diskutuje hypotézy z úvodu práce. Dochází k závěru, že zásady strategie CPTED nejsou zatím v Česku dostatečně využívány.

Diplomová práce Ondřeje Fialy je velmi kvalitní studií veřejného prostoru a úvodem do studia strategie CPTED a jejích možných aplikací. Velmi cenná je i z metodického hlediska a v neposlední řadě také díky návrhu postupu úprav vybraných lokalit. Práce je pečlivě zpracována rovněž z formálního hlediska, nenalezla jsem v ní žádné pravopisné chyby a velmi vhodně je doplněna grafy, obrázky a přílohami včetně fotodokumentace. Kritickou výtku však musím směřovat k jisté nevyváženosti práce, kde je některým pasážím (např. popis vybraných lokalit) věnováno až příliš mnoho prostoru. Další konkrétní připomínkou je, že kapitola čtvrtou by možná bylo lepší rozdělit na dvě části – jednu metodickou a popisnou, vztahující se k lokalitám, a druhou již přímo s výsledky terénních šetření.

Tyto moje výhrady však nesnižují kvalitu předložené diplomové práce, jedná se o velmi kvalitní a inovativní studii na zajímavé téma, a proto jednoznačně doporučuji práci **přijmout k obhajobě**.

V Praze dne 9. 5. 2011

RNDr. Jana Spilková, Ph.D.
vedoucí práce